

# 《泉州市历史文化名城保护条例》明年1月1日起施行

本报讯(记者 洪丽燕)26日,《泉州市历史文化名城保护条例》颁布实施新闻发布会召开。记者从会上获悉,《泉州市历史文化名城保护条例》(以下简称《条例》)将于2022年1月1日起施行。

据悉,泉州是1982年国务院颁布的首批历史文化名城之一,现有2个国家级传统村落、7个省级传统村落、5个省级历史文化名镇名村,有不可移动文物550处(其中全国重点文保单位11处、省级文保单位18处、泉州市级文保单位65处)、公布历史建筑72处,尤其是九日山祈风石刻、安平桥(五里桥)作为世界文化遗产“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”的重要组成部分,蔡氏古民居建筑群入选中国世界文化遗产预备名单。

着眼于构建具有泉州特色的历史

文化保护法规体系,泉州市人大常委会大力推进历史文化名城保护立法。“此次《条例》颁布,既是对标世界文化遗产保护标准和申遗承诺的实际举措,也是保护历史文化名城、打造世界遗产典范城市的主动担当。”泉州市人大常委会法工委负责人表示。

记者了解到,《泉州市历史文化名城保护条例》是一部适用于全市域各类文保对象的地方性法律,主要围绕历史文化名城保护做出规定,共六章四十四条。历史文化名城的保护对象包括历史城区、历史文化街区、名镇、名村和传统村落、世界文化遗产、不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑、非物质文化遗产等。其中,历史城区是指泉州古城和丰州古城,历史建筑是指市辖区的历史建筑,约140栋。

《条例》指出,要鼓励、引导历史

文化名城的合理利用。在符合保护要求的基础上,开设非遗展示中心、纪念馆、博物馆等展示性、传承性的场馆。支持发展文化旅游、文化创意以及传统制作技艺等与传统文化相协调的业态。鼓励与支持整理、研究和利用历史文化资源,加强对传统节日、特色民俗、传统工艺等的研究记录工作,引导设立非遗传承、文创产业、地方文化等研究基地,合理布局非物质文化遗产传承空间,鼓励老字号原址、原貌保护。

《条例》规定,国家机关及其有关工作人员有因保护不力或者决策失误致使历史文化名城、历史城区、历史文化街区、历史建筑被列入濒危名单或者撤销称号等行为之一、构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

而针对古城区内私有危房翻建

难的问题,《条例》第二十八条规定:“历史城区保护范围内除世界文化遗产、不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑以外,经鉴定为危房,有独立用地且取得不动产权证书或者房屋产权证明材料的,可以按照程序申请改造。危房改造应当符合保护规划和危房改造相关规定。泉州古城、丰州古城危房改造具体办法分别由泉州市、南安市人民政府组织制定并公布。”

“下阶段,我们将按照《泉州市历史文化名城保护条例》等法规要求,加强组织领导,依法履职,通过加快历史文化资源保护利用,严格加强规划管控和执法力度,重点推进丰州古城保护提升,持续推进历史文化保护工作。”南安市副市长邱雪亮在表态发言中表示。

## 泉州市住建局和南安市住建局联合开展专项检查

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 洪安娥)近日,泉州市住建局和南安市住建局组织泉州市建设工程质量检测行业专家,对南安市4家建设工程质量检测机构开展联合专项检查。

此次联合检查,从泉州市建设工程质量检测专家库抽取2名行业专家和泉州、南安两级住建执法人员组成检查组,重点核查检测机构的资质条件、内部管理情况(人员、仪器、合同)、试验检测行为。

检查过程中,一行人实地察看了试验检测场所设施和环境、试验检测仪器配备、标准物质管理、仪器样品管理、试验检测人员操作技能、检测合同备案等,查阅了试验检测委托单、试验检测原始记录、使用仪器自校记录、检测报告、人员培训考核季度等纸质资料。本次检查重点对试验检测数据和检测报告的真实性及准确性进行溯源追查,针对现场检查发现的问题,检查组一共开出4份督促整改通知书,责令整改检测问题条款22条。

检查组要求,各建设工程项目检测机构要根据《督促改正通知书》要求及时整改,并深入开展自查自纠,举一反三,严格执行建设工程质量检测管理实施的法律法规和标准规范,完善内部管理制度和检测行为控制措施,保证管理体系运行有效,要加大对建设工程项目检测高技能人才的培养,加强职业素质培育。

## 福建省外贸辅导培训在南安举行吸引90多家企业参加

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 吕长源)26日,以“后疫情时代 制造企业如何稳步出海”为主题的福建省“助力万企成长”外贸辅导培训在南安举行,吸引了90多家企业参加。

此次培训由省商务厅主办,省贸易促进中心承办,南安市商务局、南安市贸促会协办。培训从“企业自营出口及退税常见问题解析”“轻松做好出口财税合规”“外贸收款风险防范”“做对订单管理 轻松实现准交”等方面,为外贸企业带来满满干货。

据了解,今年初以来,南安外贸出口逆势上扬,前三季度全市外贸出口约95亿元,同比增长约25%,基本做到稳外贸的目标任务。此次外贸辅导培训,充分挖掘企业的出口潜力,引导企业“无转有”“内转外”“小升规”“规扩容”,帮助企业拓展海外市场,创新贸易模式,应对复杂多变的外部环境,特别是应对新冠疫情的影响,与企业一道坚定信念,提振信心,激发活力,促进全市外贸高质量发展。

(上接1版)

泉州市非物质文化遗产传承人苏清良就是其中之一。苏清良将自己的家布置成木偶头展示馆,并命名为“南安市锦德木偶艺术传习中心”。在这栋500多平方米的房子,展示了各式雕刻精湛的木偶头作品。在这里,你可以看到有关木偶的历史文化介绍,可以看到木偶头的现场制作等,这些都显示了传统木偶的艺术美感。

苏清良的手艺是从父亲那里传承下来的。从小耳闻目染,10多岁的他便拿着刻刀模仿,长大后又在父亲传授的技艺基础上四处求学、换新,跟随众多著名非遗传承人学习,现在小到布袋戏、提线木偶、杖头木偶,甚至是大神将,他都得心应手。苏清良说,一个好的木偶可以在匠人的刀下绽放生命,这正是他从艺47年所追求的。

2020年,苏清良成为唯一一个以木偶制作人身份入选的中国木偶剧院“非遗文化手口相传”守护计划人物。一直以来,苏清良从不吝惜分享作品和技术,毫无保

### “局长走流程”与你活动

## 交通局长走流程 当堂“会诊”解难题

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 叶德兴)近日,南安市交通运输局党组书记、局长刘坤来到南安市行政服务中心开展“局长走流程”活动,以陪办人、申请人身份,全程体验高频事项办事流程,从群众角度出发,解决办事痛点、堵点、难点问题,方便群众办事。

当天上午10时30分许,刘坤来陪同黄先生现场办理车辆道路运输证年审,领表、指导填表,提供审验材料。窗口工作人员现场对申报材料进行审核,发现黄先生所提供的复印件材料,缺少行驶证副本背面的年审记录信息,工作人员通过微信传递的方式,利用窗口办公电脑帮忙进行材料打印,帮助黄先生顺利完成了道路运输证年审工作。“没想到这么快,不到五分钟吧,缺漏的材料工作人员直接帮我打印补齐了,服务非常好。”黄先生点赞道。

“陪同办”结束后,刘坤来还以申请人身份咨询办理机动车维修经营备案较为复杂事项,体验窗口的一次性告知制度。窗口工作人员对所需材料进行了告知,通过对外工作微信把服务指南、申请表格、样表、注意事项等发送给刘坤来,对服务指南的材料一一进行讲解,并在窗口工作人员的指导下,完成机动车维修经营备案在线体验。

流程结束后,刘坤来还邀请了前来办事的泉运公司维修厂、恒盛驾校和英豪物流公司的管理人员进行现场座谈,

进一步了解审批工作痛点、堵点、难点问题,与会人员对近年来

行政审批制度改革的效果表示肯定。

当了解到道路运输证年审目前还不能实现“省内通办”

的情况下,刘坤来现场通过电话与上级业务人员沟通联系,

希望加大技术力量,加快推进运政系统对接,对方表示将加

快调试,有望在12月初实现道路运输证年审“省内通办”。

通过这次体验和现场座谈,

刘坤来亲身感受业务咨询、业务办理等各环节是否顺畅,对窗口人员进行业务提问,还当堂“会诊”,找出线上、线下办理流程中存在的堵点,对该局全部服务事项实现“一趟不用跑”和全程网办给予充分肯定。

“接下来,你们还要继续发

挥交通先行作用,积极推行‘互

联网+政务服务’改革,促进政

务服务数字化转型,让人民群

众足不出户便可咨询和办理相

关业务。”刘坤来叮嘱窗口工作

人员。同时,要进一步深化“证

照分离”改革,实现“乘数效

应”,推进数据资源共享,让数

据多跑腿,让群众少跑腿。窗

口也要加强与上级沟通联系,

做好运政系统数据对接,加快

推进“省内通办”和“跨省通

办”,切实方便群众办事。

## 住建局长走流程 破堵解难提质效

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 许丽红)近日,南安市住房和城乡建设局党组书记、局长郑曙熙到市行政服务中心,以“亲自办”“陪同办”的方式开展“局长走流程”活动。

在住建审批服务窗口,郑曙熙以一线工作人员的身份,办理“南安市污水处理厂配套管网工程(城北组团)一府前大道、南洪路雨污水管道工程”的施工许可事项。在对建设单位上传的资料进行审核和指标配对,确认资料齐全、符合办理条件后,郑曙熙完成了工程建设审批一体化平台的流程处理。

在办理过程中,郑曙熙肯定了审批科在推进工程建设审批制度改革、加速项目开工方面做出的工作,对分阶段办理施工许可手续,落实“拿地即开工”这一创

新性方案大加赞赏。

完成施工许可审批流程后,

郑曙熙前往市房屋交易管理中心

窗口,恰好遇到前来办理房屋交

易的群众。郑曙熙当即决定转变

角色,以一个陪同者的身份现场

陪同房产交易双方提交过户的相

关材料,并指导他们现场填写材

料、做好房源核验、房屋交易受

理、存量房资金监管等工作,现场

体验了房屋交易“一窗受理、部

门联合审批、联动反馈、现场核验、

一次办结”的便民服务模式。接

着,郑曙熙又体验了“房屋交易与

产权信息查询证明”办理的时效

性和便利性,并对自助查询一体

机提出优化建议,对本部门可纳

入自助查询一体机的事项提出了

指导性意见并现场与科室负责

人探讨可行性。

体验活动结束后,郑曙熙与住

建局审批科、房屋交易管理中

心等相关科室负责人及业

务骨干进行了深度业务交流,

并就群众对住建局审批事项

“会不会”、“流程‘顺不顺’、材

料‘简不简’、质效‘优不优’等

情况多角度、全方位进行详细

了解。针对现场发现的问题,

初步探讨对已办理前置用地、

规划手续的项目实施提前介入

服务,利用信息抄告、主动靠前

联系等方式,保证企业在基建

手续办理上实现无缝衔接。

通过此次“局长走流程”体

验,郑曙熙要求窗口人员必须

从群众、企业办事的角度,全流

程倒查住建局行政审批和公共

服务事项可能存在的问题,力求

在优化营商环境、提高审批服

务水平上持续改进提升,对本

次活动发现的“堵点”“难点”

问题,积极研究对策,全力服

务好群众和企业,提升住建局行

政审批服务质效。

郑曙熙表示,下一步将结合

“局长走流程”活动,进一步

优化审批流程,提升审批效率,

更好地为企业提供便捷服务。

郑曙熙强调,住建局全体人

员要以此次“局长走流程”活

动为契机,进一步提升服务水

平,努力营造良好的营商环境。

郑曙熙表示,住建局将以此

为契机,不断优化审批流程,

提升审批效率,更好地为企业

提供便捷服务。

郑曙熙强调,住建局全体人